
第１章 第２次岡山市協働推進計画の策定について 

１．策定の趣旨 

 私たちが暮らしているまちは、行政や町内会、ＮＰＯ等の市民活動団体、企業、大学等（以

下、「多様な主体」という。）が、それぞれの目的、役割をもって地域での課題解決に向けた

活動を行い、だれもが暮らしやすいまちとなるよう取り組んでいます。 

 そうした中、個人の価値観が多様化し、社会状況は急速に変化するなど市民ニーズや地域

課題は複雑化・多様化しています。また、岡山市では人口減少、少子高齢化が進んでおり、

地域活動の新たな担い手不足や担い手の高齢化が問題となっています。 

 こうした様々な課題に対応するため、平成２８年に岡山市協働のまちづくり条例に基づ

く「岡山市協働推進計画（平成２８年度～令和２年度）」（以下、「前計画」という。）を策定

し、多様な主体との協働した取組によって地域での社会課題解決に向けた取組を行ってき

ました。 

 令和２年度をもって前計画の期間が終了となりますが、協働の取組をこれまで以上に推

進し、持続可能な活力ある岡山市を築いていくために、新たな協働推進計画を策定すること

とします。 

 

２．計画の位置付け 

 この計画は、岡山市協働のまちづくり条例第１４条の規定に基づき策定するものであり、

岡山市第六次総合計画を上位計画とし、その他の個別計画とも整合性を図ることとします。 

【岡山市協働のまちづくり条例】 

（推進計画） 

第１４条 市は，多様な主体による協働を推進するために，推進計画を策定するものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

岡山市第六次総合計画 

分野別個別計画 

・地域共生社会推進計画 

・岡山市立公民館基本方針 等 

第２次岡山市協働推進計画 

第２次岡山市協働推進計画と岡山市協働のまちづくり条例、岡山市第六次総合計画等との関係 

岡山市協働のまちづくり条例 

協働の基本理念 
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総務省「国勢調査」（実績値）、岡山市推計結果（推計値） 

３．計画期間 

 第２次岡山市協働推進計画の計画期間は、令和３年度から令和７年度の５年間とします。 

 

 

第２章 岡山市の現状について 

１．岡山市の現状 

（１）人口 

 岡山市の人口構成は、少子高齢化が進んでおり、自然減が社会増を上回り、人口減少局面

を迎えています。 

 

 

 

（２）岡山市市民意識調査 

 令和元年度に実施した岡山市市民意識調査によると、地域活動に参加しているかどうか

の問いに対して、「町内会などの地域団体の活動に参加している」が４０．４％と４割を超

え、「ボランティア活動に参加している」が６．９％、「ＮＰＯ活動に参加している」が０．

７％となっています。一方、地域活動に「参加していない」と回答している人が、全体の半

数以上の５２．１％となっています。 
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出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

［問 地域活動に参加していますか］  

 

 

 年度別推移で見てみると、「参加している」と回答した人の割合は、平成２７年度で一度

落ち込みが見られましたが、近年は再び増加傾向となっています。 

 

  

 

年代別に見てみると、「参加していない」と回答した人の割合は１０歳代、２０歳代が８

割近くを占めています。 
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出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

［問 参加していない理由は何ですか（複数回答可）］ 

 

  

 

地域活動に「参加していない」と回答した人のうち、その理由を尋ねると、「参加するき

っかけがないから」と回答した人の割合が３８．４％、「参加する時間がないから」と回答

した人の割合が３８．２％で４割近くを占めており、「地域活動に関する情報がないから」

が２１．０％となっています。 
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出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

［問 （参加していない人に対して、）今後条件が整えば地域活動に参加してみようと思いますか］ 

 参加していない理由を年代別にみると、「参加するきっかけがないから」は３０歳代以下

及び６０歳代で４割以上となっており、「参加する時間がないから」は５０歳代以下で５割

前後となっています。「地域活動に関心がないから」と回答した人の割合は若い年代が一番

高く、年齢が上がるにつれてその割合が減少しています。 

 

 

 

 今後、条件が整えば地域活動に参加するかどうかの問いに対して、「思う」と回答した人

が２７．３％であり、「思わない」と回答した人の割合より７．４ポイント高くなっていま

す。 
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出典：第 18回 岡山市市民意識調査（令和元年度） 

 年代別にみると、７０歳代以下の年代で「思う」と回答した人の割合が 3割前後となって

おり、「思わない」と回答した人の割合より高くなっています。 
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